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Kulturna dediščina in 
podnebne spremembe 

Aleksandra Ažman1, Barbara Mušič2

Izvleček
Poglavje obravnava izzive ohranjanja kulturne dediščine in njenega prilagajanja na podnebne spremem-
be, s posebnim poudarkom na pregrevanju zgodovinskih mestnih jeder in pojavu urbanih toplotnih oto-
kov. Podnebne spremembe pospešujejo degradacijo gradbenih materialov, vplivajo na kakovost bivanja 
ter povečujejo tveganje za zdravje prebivalcev, pri čemer so zgodovinska mestna jedra zaradi strnjene 
zazidave in omejenih možnosti posegov med najranljivejšimi območji. Prispevek analizira normativni in 
strokovni okvir prilagajanja kulturne dediščine na mednarodni in nacionalni ravni ter predstavi dopustne 
načine blaženja toplotnega stresa, ki so skladni z varstvenimi načeli. Posebna pozornost je namenjena 
projektu Be Ready in študiji primera Mestne občine Kranj, kjer je bil v starem mestnem jedru izveden 
začasni in reverzibilni pilotni ukrep za izboljšanje mikroklime. Analiza potrjuje, da so začasni, minimalno 
invazivni ukrepi učinkovito orodje za zmanjševanje toplotnega stresa, hkrati pa omogočajo testiranje 
rešitev, ozaveščanje javnosti in iskanje ravnotežja med varstvom dediščine ter prilagajanjem na podneb-
ne spremembe.

Ključne besede:  
podnebne spremembe, urbani toplotni otok, kulturna dediščina, zgodovinska mestna jedra, Be Ready, Kranj

Abstract 
The paper addresses the challenges of safeguarding and adapting cultural heritage to climate change, 
with a particular focus on overheating in historic urban centres and the urban heat island effect. Climate 
change accelerates the degradation of building materials, affects living conditions, and increases health 
risks for residents, while historic city centres are among the most vulnerable areas due to dense urban fabric 
and limited intervention options. The study analyses international and national regulatory and professional 
frameworks related to climate adaptation of cultural heritage and examines acceptable mitigation measu-
res that comply with conservation principles. Special attention is given to the Be Ready project and the case 
study of the City of Kranj, where a temporary and reversible pilot intervention was implemented in the hi-
storic city centre to improve the local microclimate. The findings confirm that temporary, minimally invasive 
measures can effectively reduce heat stress, while also serving as testing tools, raising public awareness, and 
supporting the balance between heritage conservation and climate change adaptation.

Keywords: 
climate change, urban heat islands, cultural heritage, historic urban centres, Be Ready, Kranj

1  Mestna občina Kranj; 2 Urbanistični inštitut Republike Slovenije



177

1	 Uvod

Podnebne spremembe so med največjimi družbenimi izzivi za ohranjanje kulturne dediščine, saj vplivajo na 
kakovost življenja in se odražajo skozi spremenjene vremenske vzorce, kot so intenzivne padavine, poplave, 
močni vetrovi, dvig morske gladine in naraščanje temperatur. Evropa se od leta 1980 segreva dvakrat hitreje 
od svetovnega povprečja (C3S, 2025), kar dodatno povečuje ranljivost zgodovinskih mest in njihove kulturne 
dediščine.

Kulturna dediščina je javna dobrina posebnega družbenega pomena (ZVKD-1, 2008), ki vključuje spomeni-
ke, skupine stavb ali znamenite kraje (UNESCO, 1972). Tesno je povezana s prostorom, skupaj z lokalnimi 
skupnostmi pa krepi identiteto, družbeno povezanost, privlačnost in ima pomembno vlogo pri prilagajanju 
podnebnim spremembam.

Namen poglavja je analizirati vpliv podnebnih sprememb, predvsem z vidika pregrevanja ozračja, na zgodo-
vinska mestna jedra ter preučiti možnosti njihovega ohranjanja in prilagajanja, ne da bi ogrozili njihovo vre-
dnost. Posebna pozornost je namenjena dopustnim ukrepom za zmanjšanje negativnih učinkov pregrevanja v 
starih mestnih jedrih in preučitvi primerov prakse v slovenskem in mednarodnem prostoru.

2	 Kulturna dediščina in podnebne spremembe

Podnebne spremembe neposredno vplivajo na kulturno dediščino, saj spreminjajo strukturo in vizualno po-
dobo gradbenih materialov, kar pospešuje njihovo degradacijo. Povečana vlaga, temperaturna nihanja in one-
snaževanje povzročajo kemične procese, ki pospešujejo preperevanje, nalaganje saj, mikroorganizmov, alg, 
težkih kovin in drugih zmesi ter spremembo barve (Bertolin, 2019). Sušna obdobja spreminjajo podobo 
kulturnih krajin in zmanjšujejo biotsko raznovrstnost, erozija in posedanje tal ter dvig morske gladine pa 
neposredno ogrožajo nepremično dediščino. 

Pregrevanje starih mestnih jeder je med večjimi izzivi glede posledic podnebnih sprememb, saj strnjena zazi-
dava, ozke ulice, pomanjkanje zelenih površin, promet in emisije vplivajo na pojav urbanih toplotnih otokov. 
Urbani toplotni otok (UTO) nastane, ko se pozidana območja segrejejo bistveno bolj kot njihova okolica 
(Oke, 2011). Gosta zazidava in tlakovane površine podnevi absorbirajo toploto, z njenim oddajanjem pa se 
zvišuje temperatura urbanih območij. Urbanizacija dodatno povečuje pojav in intenziteto UTO v zgodovin-
skih območjih (Hedayatnia idr., 2021). Urbano pregrevanje negativno vpliva tudi na zdravje prebivalcev, zlasti 
ranljivih skupin.

3	 Načini prilagajanja kulturne dediščine podnebnim spremembam

Razvoj ukrepov in strategij za blaženje UTO temelji na oceni tveganja in opredelitvi ranljivih območij. V 
projektu Be Ready (Interreg Danube Transnational Programme), �nančno podprtem s programom Interreg 
Podonavje, so razvili metodologijo za oceno ranljivosti za UTO, ki je uporabna tudi za območja kulturne 
dediščine in podlaga za pripravo akcijskih načrtov. 

Med ukrepi blaženja prevladujejo pasivne rešitve, kot sta uporaba re�ektivnih in poroznih materialov ter vzpo-
stavitev naravnega prezračevanja v stavbah (Chiatti idr., 2024; Figliola idr., 2024; Zhu idr., 2022). Pomembno 
vlogo imajo tudi senčila in zelene strehe v zgodovinskih stavbah (Mathew idr., 2024; Perlaza idr., 2025).

Za uspešno prilagajanje je ključnega pomena tudi ozaveščanje odločevalcev in javnosti ter medsektorsko so-
delovanje, v katerem se poudarjajo gospodarske, družbene in okoljske koristi kulturne dediščine (UNESCO, 
2023; Fatorić in Daly, 2023).
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4	 Normativni in strokovni okvir izvajanja ukrepov na območjih 
kulturne dediščine

4.1  Mednarodna raven

V Konvenciji o varstvu svetovne kulturne in naravne dediščine (UNESCO, 1972) ob sprejetju podnebne 
spremembe niso obravnavane, besedilo se osredotoča na zaščito svetovne kulturne in naravne dediščine pred 
različnimi tveganji. Pozneje podnebne spremembe prepoznava kot eno večjih tveganj. Politični dokument o 
podnebnih ukrepih za svetovno dediščino (UNESCO World Heritage Centre, 2023) in Pariški sporazum 
(UNFCCC, 2015) poudarjata potrebo po prilagajanju in zaščiti kulturnih vrednot. Mednarodno združenje 
ICOMOS (2019) v podporo podnebnim ciljem poudarja potrebo po vključevanju kulturne dediščine v stra-
tegije blaženja in prilagajanja podnebnim spremembam z uporabo tradicionalnih znanja in praks, razvojem 
metodologij za oceno ranljivosti, z izobraževalnimi programi ter izmenjavo znanja med strokovnjaki in lokal-
nimi skupnostmi. Evropski zeleni dogovor (EK, 2019) in pobude, kot so Novi evropski Bauhaus (EU, 2020), 
Europa Nostra (Europa Nostra, n. d.) in Climate Heritage Network (Climate Heritage Network, n.  d.), 
dodatno spodbujajo vključevanje kulturne dediščine v podnebne politike.

4.2	  Nacionalna raven

V Sloveniji varstvo kulturne dediščine ureja Zakon o varstvu kulturne dediščine (ZVKD-1, 2008), ki prila-
gajanja podnebnim spremembam ne obravnava sistematično, temveč posredno skozi strokovno presojo po-
segov in ohranjanje varovanih vrednot. Podzakonski akti dopolnjujejo zakonske določbe na izvedbeni ravni v 
povezavi z materiali in spremembami rabe prostora. Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije (ZVKDS) 
ima pri tem ključno vlogo pri presoji skladnosti posegov v zgodovinska jedra, saj deluje kot posrednik med 
varstvenimi zahtevami, razvojnimi interesi in potrebami prilagajanja na podnebne spremembe.

Ker slovenski pravni okvir omogoča prilagajanje kulturne dediščine predvsem posredno in na ravni posame-
znih primerov, so sistematične usmeritve pomemben izziv zlasti z vidika urbanega pregrevanja.

4.3	  Merila za izvajanje ukrepov

V Sloveniji zmanjševanje vplivov urbanega pregrevanja na območjih kulturne dediščine poteka v okviru siste-
ma varstva dediščine, ki temelji na načelih previdnosti, reverzibilnosti in ohranjanja varovanih vrednot. Ukrepi 
za prilagajanje na naraščajoče temperature so dopustni takrat, ko prispevajo k izboljšanju bivalnih in okoljskih 
razmer, hkrati pa ne ogrožajo kulturnih, zgodovinskih, arhitekturnih in krajinskih vrednot dediščine. Njihova 
presoja poteka individualno, v okviru strokovnih podlag in kulturnovarstvenih soglasij, ki jih izdaja ZVKDS.

Pri obravnavi ukrepov za prilagajanje na negativne učinke pregrevanja na zaščitenih območjih je ključno razli-
kovati med dopustnimi posegi, ki so skladni z varstvenimi načeli, in nedopustnimi posegi, ki pomenijo trajno 
ali nesorazmerno degradacijo dediščinskih vrednot.

Dopustni so tisti ukrepi, ki so strokovno utemeljeni, sorazmerni z namenom ter izvedeni na način, ki ohranja 
avtentičnost, integriteto in berljivost kulturne dediščine. Dovoljeni so posegi, ki so vključeni v celostno kon-
servatorsko presojo, usklajeni s prostorskim kontekstom in potrjeni s strani ZVKDS. Nedopustni posegi, ki 
trajno spremenijo ali razvrednotijo kulturne, zgodovinske in arhitekturne lastnosti dediščine oziroma povzro-
čijo izgubo njene avtentičnosti in so največkrat nasprotni zgoraj naštetim posegom, so v skladu z varstvenimi 
načeli praviloma zavrnjeni. 

Presoja dopustnosti ukrepov za zmanjševanje vplivov pregrevanja na območjih kulturne dediščine temelji na 
kombinaciji zakonodajnih določil, strokovnih smernic in posamičnih konservatorskih presoj. ZVKDS pri 
tem sledi ciljem ohranjanja avtentičnosti, celovitosti in dolgoročne vzdržnosti dediščine ob hkratnem iskanju 
ravnotežja med njenim varstvom in potrebami prilagajanja na podnebne spremembe. Metoda, ki temelji na 
individualni obravnavi, omogoča prilagajanje ukrepov posebnostim posameznih območij, hkrati pa odpira 
vprašanje potrebe po bolj sistematičnih in enotnih smernicah za obravnavo urbanega pregrevanja v zgodovin-
skih mestnih jedrih. To je pomembno izhodišče za nadaljnji razvoj slovenskega kulturnovarstvenega sistema z 
vidika podnebnih sprememb.
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5	 Primeri blaženja toplotnega stresa zgodovinskih mest

Zgodovinska mestna jedra so zaradi omejenih možnosti trajnih posegov posebej ranljiva za toplotni stres, po-
vezan z UTO. V Evropi se uveljavljajo začasni, reverzibilni in minimalno invazivni ukrepi, ki hkrati ohranjajo 
kulturne vrednote in izboljšujejo urbano mikroklimo. Med najpogostejšimi so sezonska senčila nad ulicami 
in trgi, značilna za južnoevropska mesta, kot je Sevilla, kjer nadgrajujejo tradicionalna bioklimatska načela 
senčnih ulic (El País, 2023). Pomembno jih dopolnjujejo elementi modre infrastrukture, kot so fontane in 
začasni pršilni sistemi, ki lokalno znižujejo temperaturo zraka brez trajnih posegov v zaščiteno urbano tkivo 
(Life Watercool, 2022; European Commission – Covenant of Mayors, 2024). V mestih, kot so Toulouse, 
Lyon in Antwerpen, se takšni ukrepi umeščajo kot hladilne točke (cool spots), namenjene prebivalcem v času 
vročinskih valov (ArchDaily, 2023).

Mesta razvijajo tudi bolj celostne prostorske metode. Guimarães (Portugalska) v okviru strategije zelenih radi-
alnih povezav povezuje zelene in modre infrastrukturne pasove, urbane gozdove, skupnostne zelene površine 
ter mokrišča in zadrževalnike, s čimer hkrati obvladuje toplotni stres, poplavno ogroženost in ohranja elemen-
te kulturne dediščine (EU Covenant of Mayors, n. d.), Ljubljana pa je že leta 2016 izvedla prvo kartiranje 
UTO ter rezultate nato vključila v pripravo prostorskih aktov za načrtovanje zelenih površin in ohranjanje 
prezračevalnih koridorjev, tudi v zgodovinskem jedru mesta (Komac idr., 2016). V Ljubljani, Mariboru in Pi-
ranu se pojavljajo predvsem pilotni in časovno omejeni ukrepi, ki prispevajo k izboljšanju lokalne mikroklime 
in hkrati razkrivajo možnosti sistemsko načrtovanega prilagajanja zgodovinskih mest na toplotne obremenitve 
(European Commission – Covenant of Mayors; 2025, Climate-ADAPT, 2025).

6	 Študija primera: Mestna občina Kranj in projekt Be Ready

Projekt Be Ready, »Building Regional Resilience to Climate Change«, je usmerjen v krepitev odpornosti mest 
s poudarkom na obvladovanju UTO (Interreg Danube Transnational Programme). V Mestni občini Kranj 
kot pilotnemu mestu je bilo zgodovinsko mestno jedro zaradi svoje prostorske morfologije, strnjene pozidave 
in omejenih možnosti uvajanja zelenih površin prepoznano kot eno najranljivejših območij za vročinske obre-
menitve (Harmel idr., 2016).

Kot pilotni ukrep blaženja je bila v središče starega mestnega jedra v sodelovanju s splošno in strokovno 
javnostjo umeščena začasna umetniška vodna instalacija, poimenovana Območje dežja. Gre za inovativno 
zasnovano prostorsko instalacijo v obliki »vodnega oblaka« iz vodoodporne volne, opremljeno s sistemom za 
razprševanje �ne vodne meglice, ki se samodejno aktivira glede na temperaturne razmere in zaznavo gibanja v 

Slika 1: Rezultat strokovne podlage »Urbani toplotni otoki v Mestni občini Kranj«
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prostoru. Instalacija deluje kot modri ukrep za lokalno zniževanje temperature ter izboljšanje mikroklimatskih 
razmer v javnem prostoru. Zaradi svoje začasne narave, reverzibilnosti in lahke konstrukcije je rešitev skladna 
z varstvenimi načeli ohranjanja kulturne dediščine, saj omogoča minimalne posege v prostor in ne povzroča 
trajnih sprememb na varovanem območju.

Posebna vrednost pilotnega ukrepa je v povezovanju prilagajanja na podnebne spremembe in ohranjanja kul-
turne dediščine. Končni videz Območja dežja in izbira lokacije sta rezultat sodelovanja med splošno javnostjo 
ter ZVKDS OE Kranj. Instalacija ni bila zamišljena kot končna rešitev, temveč kot začasni pilotni ukrep, ki 
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postopno učenje ter prilagajanje rešitev.

Instalacija Območje dežja je bila zelo dobro sprejeta med uporabniki in je postala prepoznavna poživitev do-
gajanja v starem mestnem jedru, zlasti med mlajšimi prebivalci, hkrati pa je nudila osvežitev prebivalcem, obi-
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neposredno izkušnjo prilagajanja mestnega prostora na podnebne spremembe.

7	 Iskanje ravnovesja med dediščino in blaženjem UTO
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usmerjeni v ohranjanje identitete prostora, pogosto omejujejo uporabo tehničnih rešitev, kot so trajni elemen-
ti za senčenje, ozelenjevanje ali uporaba re�ektivnih materialov. 
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Študija primera mesta Kranj potrjuje, da lahko začasni ukrepi prispevajo k zmanjševanju toplotnega stresa, 
hkrati pa delujejo kot orodje za preizkušanje rešitev v nekem prostoru, za preverjanje družbene sprejemljivosti 
ter ozaveščanje javnosti in odločevalcev. 

Razprava razkriva tudi omejitve prilagajanja zgodovinskih mest v Sloveniji, ki izhajajo iz pretežno individualne 
obravnave načrtovanih posegov in pomanjkanja izvajanja celostnega blaženja UTO. Takšna metoda sicer omo-
goča prilagodljivost posameznih primerov, vendar pa je uspešnost in celovitost blaženja UTO odvisna od ravni 
znanja, izkušenj ter ozaveščenosti strokovnjakov s področja kulturne dediščine. Pomanjkanje jasnih smernic 
otežuje tudi sistematično vrednotenje posegov in njihovo prenosljivost med različnimi mesti v Sloveniji. 

Kljub navedenim omejitvam raziskava potrjuje, da je prilagoditvene ukrepe mogoče izvajati znotraj območja 
kulturne dediščine (Fatorić in Daly, 2023), torej so predstavljene možnosti za njihov razvoj v Sloveniji. Pri 
načrtovanju in oblikovanju ukrepov prilagajanja ima ključno vlogo interdisciplinarna metoda, ki v začetnih 
fazah vključuje varstveno stroko, lokalne odločevalce, prostorske in urbanistične načrtovalce in arhitekte. Le 
tako je mogoče soustvarjati učinkovite, inovativne in izvedljive rešitve, ki so hkrati strokovno utemeljene ter 
skladne z varstvenimi režimi.

8	 Sklep

Za zgodovinska mestna jedra je največji izziv prilagajanje podnebnim vplivom, med katerimi je najbolj pereče 
pregrevanje. Spremembe podnebja vplivajo na stanje kulturne dediščine, kakovost bivanja in zdravje ljudi, 
zato je prilagajanje kulturne dediščine na spreminjajoče se podnebne razmere ključnega pomena. Rezultati 
analize primerov praks in projekta v mestu Kranj so pokazali, da so začasni ukrepi ustrezni zaradi minimalnih 
posegov in prenosljivosti, saj sočasno izboljšujejo mikroklimatske razmere v zgodovinskih mestnih jedrih, 
ozaveščenost različnih deležnikov in družbeno sprejemljivost, hkrati pa delujejo kot testna orodja za preveritev 
ustreznosti posegov ter razvoj trajnih rešitev v prostoru. Izkazujejo se tudi kot ustrezna podlaga za postopno 
preoblikovanje sistemskih rešitev, še posebno na področju varstva kulturne dediščine, ki bodo prispevale k 
razvoju prilagoditvenih strategij in ukrepov.

Blaženje podnebnih vplivov in toplotnega stresa je kompleksen in dinamičen proces, saj je kulturna dedišči-
na bila in bo tudi v prihodnje izpostavljena podnebnim vplivom, zato se bo vedno spreminjala (Sesana idr., 
2021). Pri tem je ključna izbira ustrezne metode, saj je le tako mogoče dolgoročno ohranjati temeljne vre-
dnote dediščine in povečati odpornost predvsem zgodovinskih mestnih jeder proti prihajajočim podnebnim 
vplivom.

Slika 3: Proces sodelovanja javnosti
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